1999 OSS Biyoloji Soru ve Coziimleri

$1: "Bitkilerde nigsastanin yikimini saglayan enzimler vardir.”
hipotezini dogrulamakigin diizenlenen deneyde, bitki &ziitiiniin,
asagidaki karisimlardan hangisinin bulundugu tiipe konulmasi
gerekir?

A) Nisasta ayiraci + Nisasta yikan enzim

B) Nisasta yikan enzim + Monosakkarit ayiraci

C) Nisasta + Monosakkarit ayiraci

D) Monosakkarit + Nisasta yikan enzim

E) Monosakkarit + Monosakkarit ayirac
Coziimiinii Gormek icin Tikla

§2: Bitkilerde gerceklesen solunum ve fotosentez olaylan dikkate
alindiginda, asagidaki ifadelerden hangisi yanhstir?
A) Bitkiler giindiiz O; tretir.
B) Bitkiler hem gece hem giindiiz CO; iiretir.
C) Bitkiler giindiiz CO; kullanir.
D) Bitkiler giindiiz O; kullanmaz.
E) Bitkiler gece 6ziimlemelerinde CO; kullanmaz.
Coziimini Gormek icin Tikla

$3: Fotosentez hizini etkileyen bir etken fotosentez igin en yiiksek
degerin lizerine giktigindaya da fotosentez icin en diisiik degerin
altina diistiigiinde fotosentez siireci durur. Bu etken, fotosentez
igin en uygun degerde oldugunda, fotosentez siirecinin hizien
yiiksektir.

Asagidaki grafiklerde, bitkilerde fotosentez hizini etkileyen 151k

siddeti ve sicakligin bu degerleri, numaralarla gésterilmistir.
13 gidcsti Srcakik

Buna gére, asagidakilerin hangisinde verilen degisme yonlerinin
her ikisi de fotosentez hizinin artmasina neden olur?

(Isik siddeti ve sicakligin, fotosentez hizina etkilerinin birbiriyle
iliskisi olmadigi varsayilacaktir.)

Isik siddetindeki Sicakhktaki
degisme yonii degisme yonii
A) 4ten5e lden2ye
B) lden2ye 2den3e
C) 2den3e 3ten2ye
D) S5ten6ya 4tenSe
E) 3ten2ye 5ten6ya

Coziimiinii Gormek icin Tikla
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$4: Biri 151k gegiren, digeri isik gecirmeyen iki ayri siseye, ayni
miktarda deniz suyu ve siselerin her birine bitkisel zellikli bir tiir
planktondan esit sayida birey konulmustur.

Siselerin agzi kapatilmis ve siseler isikli bir ortamda, normal sartlar
altinda, planktonun birkag dél verebilmesine yeterli olan bir siire
tutulmustur.

Bu siirenin sonunda, iki sise arasinda,

I. Planktonlarin birey sayisi

Il. Glikoz miktar

lll. Denizsuyundaki O; miktari

IV. Denizsuyundaki CO; miktar

niceliklerinden hangileri bakimindan fark olmasi beklenir?

A) Yalnizlvell

B) YalmzlivelV

C) Yalnizl, llvelll

D) Yalmzl, lll velV

E) 10, 1lvelV

Cozimini Gormek igin Tikla

$5: Hiicrelerde gergeklesen,
N Bir molekiil glikojenin CO; ve H,0 ya yikimi
L. Bir molekiil ATP nin ADP ye yikimi
L. Bir molekiil glikozun etil alkol ve CO; ye yikimi
V. Bir molekiil glikozun CO; ve H,;0 ya yikimi
olaylar, agagidakilerin hangisinde, en az enerji liretilenden en ¢ok
enerji tiretilene dogru siralanmisgtir?
A) 1=l1-IV-l
B) I-IVv-=ll-1l
c) l-=-m-=iv-iI
D) M-=I=-1-1V
E) IV-=li-l-I
Cozimuniu Gormek icin Tikla

56: DNA molekiiliiniin yapisal 6zelliklerinden bazilari sunlardir:
L Dé&rt farkl niiktleotiti farkli miktarlarda bulundurmasi

L. Niikleotitlerinin zincirdeki konumlarinin farkli olmasi
. Niikleotitlerinin olusturdugu zincirin uzunlugu

V. Niikleotitlerinin gift sarmal bigiminde konumlanmasi
V. Niikleotitlerindeki bazlarin birbirlerine hidrojenle
baglanmasi

Bu dzelliklerden hangileri, genlerin birbirlerinden farkl olmasini
saglar?

A)lvell

B) lll ve IV

C)IVveV

D)L, lvelll

E) Il IV ve V

Coziimiinii Gormek icin Tikla
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S7:

V.

V.

insanin normal gelisme ve gogalma evrelerinde,
Zigotun béliinmeye basglamasi

Yumurta hiicresinin olusumu

Sperm hiicresinin olusumu

Gastrula (li¢ tabakali embriyo) olusumu

Blastula (igi sivi dolu top gériiniimliiembriyo) olusumu

olaylarindan hangilerinde mayoz béliinme gergeklesir?
A)lvell

B) Il ve lll

C)IVveV

D)1, Il ve I

E)I, IV veV

Cozumunu Gormek igin Tikla

$8: Asagidaki soyagacinda, bir 6zelligi fenotipinde gosteren
bireyler siyah renkle gésterilmistir.

O——1] O Syt

Sajlam fenctiph

[ St
1‘—“7ik——<3 @ O goen

ol brey

e I

Soyagacindakibilgilere gére, bu 6zelligin kalitimy;

X kromozomunda mutasyonla ortaya ¢ikan baskin bir genle
Otozomal! tasinan ¢ekinik bir genle
Y kromozomunda mutasyonla ortaya ¢ikan baskin bir genle

V. Otozomal taginan baskin bir genle

V. X kromozomunda gekinik bir genle
tasinma bigimlerinden hangileriyle gergeklesir?
A)lvell

B)llvelV

C)LliveV

D)1, Il ve IV

E) Il IV ve V

Coziimiuni Gormek icin Tikla
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$9: Vitaminlerle ilgili bazi 6zellikler sunlardir:
L Bazilarinin suda, bazilarinin yagda ¢éziinmesi
. Bazilarinin heterotrof canlilarin viicudunda
depolanamamasi
L. Her vitaminin, yalnizca kendine 6zgii reaksiyonun
gergeklesmesinde rol almasi
V. Heterotrof canlilar tarafindan dogrudan sentezlenememesi
Bu &zelliklerden hangileri, heterotrof canlilarda, bir vitamin
eksikligiyle ortaya ¢ikan bozuklugun baska bir vitaminle
giderilememesinin nedenidir?
A) Yalnizll
B) Yalmiz 1l
C)lvell
D)livelV
E) Il ve IV

Cozumunu Gormek igin Tikla

$10: Penisilin ve tek bir bakteri tiirii ile normal besi ortami iceren
iki petri kabinda, asagidaki semada gésterilen deney yapilmistir.

Cok sa kolonl
wlw

Ortama
penisilin
eklentyor

Ortamda
ariye 3 koloni
1yor.

Penisilin eklenip,
her 3 koloniden
bakter! alinarak
agifantyor,

SONUG: Bakted
kolonileri her yeri
kaplryor,

Bu deney sonucu,

L Ayni tiire ait bireyler farkl kalitsal 6zellikler gésterir.

L. Ayni besini kullanan bireyler, besin agisindan rekabete
girer.

. Ortamin yeni kosullarina uyabilen bireyler bu kosullarda
yasamaya devam eder.

ifadelerinden hangileriyle agiklanabilir?

A) Yalnizl

B) Yalnizll

C)lvelll

D) Il ve lll

E)L, Il velll Cozimiinii Gormek icin Tikla
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$11:insan kaninda bulunan olgun alyuvarlar,
1. Karbondioksit baglama
II.DNA sentezi yapma
lll.Antikor sentezleme
olaylarindan hangilerini gergeklestiremez?
A) Yalnizl
B) Yalmizll
C) Yalnizlll
D)lvelll
E) ll velll
Cozumunu Gormek igin Tikla

$12: Sudayasayan bir canli kolonisinin bazi 6zellikleri sunlardir:
L Birer ¢ift kamgi tasiyan 16 hiicreden olusmustur.
L. Hiicrelerin islevleri birbirlerinin aynidir.
. Hiicreler, jelatinimsi bir kilifla bir arada tutulmustur.
V. Hiicreler, koloniden ayrildiklarinda da bir birey gibi
canhliliklarini siirdiirebilmektedir.
Yukaridaki 6zelliklerden hangileri, bu koloninin ¢ok hiicreli canh
olmadiginin kanitlandir?
A)lvell
B)lvelV
C)livell
D)livelV
E) Il ve IV
Coziimini Gormek icin Tikla

COZUMLER

1.

C1:Bitki hiicrelerinde nigsastanin yikimini saglayan enzimler vardir.
Clinkii, glindiiz fotosentez sonucu iiretilen glikozun fazlasi nisasta
olarak depolanmakta,

gece veya fotosentezin yapilmadigi zamanlarda yeniden yikilarak
kullanilmaktadir.

Bunu ispatlamak igin, bitkilerden alinan &ziit (sivi), nisasta
karisiminin bulundugu tiipe konulur.

Bir siire sonra glikozlarin olusup olugmadiginigézlemek igin, tiipe
glikoz ayiraci eklenir.

Bunun igin Benedict ¢ozeltisi veya Fehling ¢ozeltisi kullanilabilir.
Sonugta kirmizi renk olusuyorsa, glikoz olusmus (nisasta sindirime
ugramis) denebilir.

CevapC

Soruya Geri Don
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2.

C2:  Bitkilerdeki hiicresel solunum, tiim canli hiicrelerde gece ve
gundiiz stirekli olarak gerceklesir.

Bunun igin her zaman oksijen kullanirlar.

Ancak bu oksijen geceleri disaridan alinirken, giindiizleri
fotosentez liriinii olarak kloroplasttan karsilanir.

Geceleri fotosentez yapilmadigi icin oksijen liretilmez, bunun igin
disaridan alinir.

CO; kullanimi da olmaz, aksine disari verilir.

Giindiizleri fotosentez gergeklestirildiginden O, tretilir ve bunun
fazlasi digari verilir.

Ayni zamanda CO; iiretilir, ama fotosentezde kullanildigi igin disan
verilmez. Hatta bir miktar CO, disaridan alinir.

Cevap D

Soruya Geri D6n

3.

C3: Fotosentez hizinin artmasi ve en yiiksek degere ulasmasi,
hem sicakligin hem de 151k siddetinin en uygun degere dogru
degismesiyle saglanir.

Isik siddeti,1den2ye,3den2ye,4den5e, 6 dan5e dogru
degisirse fotosentez hizi artar.

Sicaklik igin de ayni degismeler fotosentez hizini artirir.
Seceneklerde hem isik siddetinin, hem de sicakligin belirtilen
sekilde degistigini gosteren sadece A dir.

Diger seceneklerde, faktorlerden birisi uygun olsa bile, digeri
uygun degildir.

Cevap A

Soruya Geri Don
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C4:  Soruda belirtilen diizenek asagida gésterilmistir.

e
plankton

— miktarss —

deniz suyu

Isigh G;s;lommn 15141 gegiren

Bu diizenekler isikli bir ortamda bir siire bekletilirse, 15121n gegtigi
sisede fotosentez olacak ve ortama O, verilecek, ortamdan ise CO;
alinacaktir.

Hiicrelerin sitoplazmalarindaki glikoz miktan ise artacaktir.
Sonugcta birey sayisi da hizli bigimde artar.

Isigin gegmedigi sisede fotosentez olmaz.

Sadece oksijenli solunum devam ettiginden, disaridan O,,alinir ve
disariya CO; verilir.

Hiicrelerdeki glikoz miktari azalir.

Birey sayisi artsa bile, diger diizenekteki kadar hizli artmaz.

Eger bekletme siiresi uzarsa besinsiz kalan hiicreler 6lmeye de
baslarlar.

Buna gore, verilen dnciillerin hepsi iki sise icin farkl degerlerde
olur.

CevapE

Soruya Geri D6n

5.

C5:  Enerji iretimiyle ilgili dért olayi ayn ayri irdeleyelim.

L olayda oksijenli solunum olup, glikojendekiglikoz sayisi x
38 ATP lik enerji kazanihir.

. olay ise sadece 1 ATP’nin sentezidir.

L. olay bir fermantasyon olup, net 2 ATP lik enerji kazanihr.
V. olay oksijenli solunum olup, net 38 ATP lik enerji kazanilir.

Buna gére, enerjinin en az tretildigi olay |l ve enerjinin en ¢ok
uretildigi olay | dir.

Cevap C

Soruya Geri Don

6.
C6: DNA molekiillerinden olusan genlerin farkli olmasi su

faktorlerle saglanir.

- DNA nin uzunlugu (toplam niikleotid sayisi)
- DNA daki niikleotid oranlari
- Niikleotidlerin dizilis sirasi

Sorunun énciillerinden |, ll ve lll bunlari ifade etmektedir.
IV.ve V. dnciiller tiim DNA ve gen gesitleri igin gegerlidir ve
farklihk nedeni degildir.

CevapD

Soruya Geri D6n
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7.

¢7: insanda, mayoz béliinme, gelismesini tamamlamis (ergenlik
¢agina gelmis) bireylerin lireme organlannda (testis ve
ovaryumlarinda) gerceklesir.

Bunun sonucunda lireme hiicreleri (gametler) olan sperm ve
yumurta meydana gelir.

Zigot isimli tek ve ilk hiicrenin mitoz béliinmeler gegirerek
embriyoyu, sonra bebegi, sonra gocugu olusturmasi hep mitoz
béliinmelerle saglanir.

Cevap B

Soruya Geri D6n

8.
cs8:
O] O s

D Saffam fenctiph

| Pty
6 ©

Disiler iki adet X kromozomu tasimakta olup, bunun birisini
annesinden, digerini babasindan alir.

Erkekler bir X, bir Y kromozomu tagimakta olup, X kromozomunun
annesinden, Y kromozomunu babasindan alir.

Bunagoére,

-1 numarali diside, yumurtalar olusurken meydana gelecek baskin
bir mutasyon belirtilen dért bireyin hasta olmasina neden olabilir.
Ciinkii belirtilen dért bireyin hepsi 1. bireyden X kromozomu alir.
-Otozomal demek, X ve Y kromozomu haricindeki kromozom
giftlerinde tasinan karakterler demektir.

Boyle karakterlerin aktanlmasi, her iki kromozomda da genin
bulunmasiyla saglanir. Disi ve erkekte ortaya ¢ikma sansi esittir.
Soyagacindakil, 2 ve 5 numarali bireyler heterozigot (Aa) olursa,
taranan dort birey ¢ekinik olarak olusabilir.

- Gosterilen karakter, Y kromozomuyla tasiniyor olamaz.
Ciinkii disilerde de ortaya ¢cikmistir. Oysa disilerde Y kromozomu
yoktur.

- Belirtilen karakter, baskin olarak aktariliyor olamaz. Ciinkii
1ve 2 numarali bireyler ¢ekinik olmus olur. Cekinik anne ve
babadan baskin cocuklar olusamaz.

- Bu karakter X kromozomunda gekinik olamaz. Ciinkii, 3
numaral disinin bu karakteri géstermesi icin babasinin da ayni
fenotipte olmasi gerekir.

Cevap A Soruya Geri Dén
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0.

C9:  Vitaminlerin gogu, proteinlerle (apoenzim) birleserek aktif
enzimleri (bilesik enzim) olusturur.

Her protein gesidi ancak bir gesit koenzimle (genellikle vitamindir)
is gorebilir.

Buna gore, bir vitaminin yerine baska bir vitaminin alinmasi, ilgili
enzimin lretimini saglamaz.

Enzim uretilemeyince ilgili reaksiyon da gergeklesemez.

Diger li¢ 6zellik vitaminlerle ilgili olmakla birlikte, soru kékiinde
belirtilen durumu agiklamaz.

Cevap B

Soruya Geri Don

10.

C10: Penisilin, bakterilerin iiremesini engelleyenve onlan
dldiiren bir antibiyotiktir.

Boyle bir madde, tek bir bakteri tiiriiniin olusturdugu |. ortama
eklendiginde ancak 3 koloni hayatta kalabiliyor.

Eger tiim bakterilerin kalitsal yapisi ayni olsaydi hepsi éliirdii.
Demek ki hayatta kalanlar digerlerinden farkh olup, penisiline
direnclidir.

Hayatta kalan koloniler, yeni bir besi yerinin her tarafina
yayilabildiklerine gére, koloniler arasinda rekabet yoktur.
Sonug olarak, bir tiirdeki bakterilerde kalitsal yapi farki vardir.
Penisiline dayanikli olanlar, penisilinli ortamda da yasamaya
devam edebilirler.

CevapC

Soruya Geri D6n

11.

¢11: insan kanindaki alyuvarlar, olgunlasma siirecinde
¢ekirdeklerini ve birgok organelini kaybederler.

Bunun i¢in, DNA sentezi yapma ve béliinme yetenekleri yoktur.
Antikor liretmeyi ise, akyuvarlar ve diger bazi 6zel dokularyapar.
Alyuvarlar DNA larini yitirince, antikor (protein) sentezi igin sifre
veremezler.

Alyuvarlar CO; yi alarak H,0 ile birlestirirler.

Bir miktarini da hemoglobine baglayarak tagirlar. Bu sayede kanin
pH sinin dengede kalmasini saglarlar.

CevapE

Soruya Geri Don
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12.

C12: Bir hiicre toplulugunun ¢ok hiicreli canli kabul edilebilmesi
igin;

- Hiicreleri arasinda islevsel ve yapisal farkliliklar bulunmasi

- Hicreleri birarada tutan baglantilarin olmasi gerekir.

Bu ozelligi géstermeyen koloniler ¢cok hiicreli degil, bir hiicrelicanh
kabul edilirler.

Ornegin, bakteri kolonileri, gegici olarak bir araya gelmis 8karyot
bir hiicreliler bu tip hiicre kiimeleridir.

Bunlar birbirlerinden ayrildiklarinda, tek baslarina yasamlarinive
tiremelerini devam ettirebilirler.

Ciinkii her hiicre biitiin hayatsal olaylari basarabilir.

Soruda verilen énciillerden Il ve IV ¢ok hiicreli canli 6zelliklerini
gosterir.

CevapD



